

美国《欧亚评论》网站12月6日发表美国彼得森国际经济研究所副主任兼研究主管、美国东西方中心高级研究员马库斯·诺兰的文章，题为《亚洲寻求货币替代选项》。全文摘编如下：

亚洲对现有国际货币秩序的不满可以追溯到1997年至1998年的亚洲金融危机。现状源于1944年设计的布雷顿森林体系，该体系创建了西方主导的国际货币基金组织（IMF）和世界银行，确立了美元作为主要货币的地位。

美阻碍金融机构改革

随着世界经济进一步远离二战后的政治经济状况，该体系开始承受压力。跨境金融的扩张意味着IMF需要更多资源来发挥其作为最后贷款人的职能和后备作用，与此同时，新兴市场的作用日益重要，亚洲国家在这些机构争取更大发言权的呼声也越来越高。

正是在这种背景下，1997年7月，亚洲金融危机爆发。很多亚洲国家经历了生产和就业的大幅下跌。但在2007年始于美国和欧洲的金融危机席卷全球之前，情况并没有什么变化。资本市场和贸易联系对亚洲造成了不利影响。然而，这一次亚洲国家不想再求助IMF。

与此同时，亚洲开始探索其他机制，同时谋求扩大在现有机制内的发言权。在全球金融危机之后，它们提出了改革布雷顿森林体系的倡议。在IMF这涉及整体提高配额，为该组织提供更多资源，同时重新分配份额比重，增加包括亚洲国家在内的新兴市场的代表性。但美国国会迟迟不愿批准这一改革方案。

“人民币集团”不断扩大

2013年中国提出了“一带一路”倡议，2016年亚洲基础设施投资银行成立。现在，聚光灯已经转向中国。中国是东盟和中亚地区最大的贸易伙伴，不难想象，随着贸易的增长，对人民币结算的兴趣将越来越大。2015年中国对外贸易总额的将近四分之一已经用人民币结算，人民币成为全球第二大贸易融资货币。贸易结算、银行融资和央行储备的互补性意味着，扩大人民币在贸易中的使用也会扩大它在其他领域的使用。创建人民币交易所、开发SWIFT银行结算系统的中国替代系统、发行数字人民币等辅助政策，可以进一步鼓励人民币的使用。

中国能抓住时机吗？这个问题的答案在一定程度上取决于中国的长期增长轨迹。

乐观的看法是，当前的下滑只是暂时的，中国可以恢复快速增长，并在今后20年继续保持相对较高的增长率。

如果中国恢复此前的增长水平并继续缩小与美国差距，在几十年之内中国的经济规模将增至美国的两倍，其向心力将是巨大的。

不难想象，一个不断扩大的“人民币集团”将会出现，中国货币最终会在国际体系中取代美元。这个过程可能是缓慢的，但会在某一天突然发生，就如海明威解释破产所说的那句话：“一步一步，突然就发生了。”

或出现货币“多极世界”

然而，如果当前增长放缓的趋势继续下去，中美差距将继续缩小，但美元仍将是国际金融体系的支柱。

最后可能是多极世界的出现，两种或两种以上的主要货币同时被广泛使用。

这样的世界在一战之前就存在了，当时的英镑、法郎和德国马克作为主要国际货币发挥着共同作用。一些专家认为，金融技术的进步将减少现有主要货币的优势，便于市场参与者选择不同的货币，保持多样化的投资组合。

亚洲国家一直对国际货币体系不满。尽管拥有丰富的金融资源，但它们无法提供一种有效的替代现状的方案。但在全球金融危机之后，以中国为首的亚洲国家开始追求在布雷顿森林体系中发挥更大影响力，同时努力构建替代方案。美国未采纳改革布雷顿森林体系的建议，这促使中国推出“一带一路”倡议和成立亚投行，它们在亚洲受到普遍欢迎。中国在贸易、投资和金融方面日益重要的作用很可能让人民币在贸易结算中使用得越来越多，可以想象，在严重依赖对华贸易的东南亚和中亚经济体，人民币会占据主导地位。人民币作为储备货币的作用也很可能得到加强，尽管目前仍处于较低水平。

多极世界的出现——贸易结算、跨境投资和官方储备同时使用美元、人民币和欧元——从某种意义上说是一种中间结果。虽然这样的国际货币制度已经有100多年没有实行了，但它在下个世纪仍有可能出现。

来源：参考消息网